

# 大学生第一课

---

## 认知邪教

提高科学文化素养  
抵制邪教歪理邪说

郑东新区综治办 制  
郑东新区反邪教协会

## 前 言

高校是人才培养的重要阵地，肩负着新时代中国特色社会主义事业建设者和接班人的重要历史使命。近年来，邪教组织活动把渗透的重点对象向高校师生转移，高校已经成为邪教组织活动的重点区域。

邪教渗透对高校建设发展和师生思想的破坏是非常巨大的，直接影响高校的和谐稳定局面，颠覆师生的思想意识，妨碍高校教育教学的有效推进和人才培养的成效。在邪教组织加紧与我们争夺青年一代的大背景下，邪教校园渗透已经成为引发校园不稳定不安全事件的重要诱因之一，传播和渗透事件时有发生，影响恶劣，形势严峻。筑牢大学生群体识邪、防邪、拒邪、反邪的思想堤坝，高校反邪教工作重任在肩，刻不容缓。

# 目 录

前 言	1
第一部分 崇尚科学 认清本质	1
第二部分 明辨是非 远离邪教	7
第三部分 提高警惕 引以为戒	8
第四部分 依法反邪 坚决惩治	12
第五部分 抵御侵蚀 护卫净土	16
结束语	18

第一部分

## 崇尚科学 认清本质

### 认清邪教真面目

#### 一、什么是邪教

邪教是指冒用宗教、气功或者其它名义建立，神化首要分子，利用制造、散布歪理邪说等手段蛊惑、蒙骗他人，发展、控制成员，危害社会的非法组织。

#### 二、邪教的本质

##### 1. 反人类

这是邪教本质的首要表现，集中体现在编造和散布“人类罪恶论”。邪教组织妄言人类自身具有不可饶恕的罪恶，人们必将经过“大灾大难”，甚至“地球爆炸”、“人类毁灭”，煽动只有加入邪教才能得到拯救。一旦其歪理邪说不能自圆其说、预言破灭时，往往采取残害其成员生命的方式，制造人间悲剧。

##### 2. 反科学

现代科学以唯物主义认识论为基础，不承认任何超自然的神秘力量。邪教反科学的本质，突出表现在他们

宣扬的神秘主义和“教主”的所谓“神通”、“法术”上。



### 3. 反社会

突出表现为逃避现实社会，对抗现实社会，破坏现实社会。邪教组织都把其小团体打造成一个封闭的社会，不准其成员与正常社会交往，将他们与正常社会隔绝起来。邪教组织的“诉求”一旦得不到满足，就采取各种极端手段对抗社会，破坏社会秩序和安宁，与现实社会严重对立。

### 4. 反政府

突出表现在竭力散布“政府无用论”和“法律无用论”。宣扬政府面对自然灾害无能为力，鼓动人们只能依附邪教“教主”才能得救。

## 三、邪教的特征

### 1. “教主”崇拜

邪教“教主”都极力神化自己，以欺骗手段把自己打扮成活着的“神”，号称自己拥有许多超自然的神力和权力，诱骗邪教成员只能唯“教主”之命是从，为“教主”而生，为“教主”而死。



### 2. 精神控制

邪教“教主”为达到使其成员对自己绝对忠心的邪恶目的，以各种歪理邪说、谎言骗局、心理暗示等手法，并用惩罚、威胁等恐吓手段，对其成员实行“洗脑术”，进行精神控制，使其丧失独立判断能力，“进得来、出不去”。

### 3. 编造邪说

邪教“教主”宣扬具体的“世界末日论”、“人类灾难论”等歪理邪说，利用各种恐吓手段制造恐慌心理和恐怖气氛，使其成员狂热地、盲目地追随邪教“教主”。

### 4. 聚敛钱财

邪教“教主”要求“成员要完全奉献”，不择手段地巧取豪夺，同时，高利润地销售其书籍、音像制品、练功用品等，从而暴富。

### 5. 秘密结社

邪教一般都以“教主”为核心建立严密的组织体系，采用十分隐蔽的联系方式，通过秘密聚会、“传教”、“练功”甚至采用暴力手段等方式发展邪教成员。

### 6. 危害社会

突出表现在用极端的手段与现实社会对抗，不仅威胁个体生命和群体利益，还危害公共利益和社会稳定。

## 四、邪教产生的原因

### 1. 宗教信仰的异化

传统宗教基本能满足人们这些精神上的要求，但信仰传统宗教所要达到的境界又让人们感到遥不可及。同时，许多人分不清哪些是宗教，哪些是邪教。邪教正是利用了人们信仰上的功利心理，冒用宗教名义，编造歪理邪说，诱骗有宗教信仰需求但又无宗教基本常识的人们进入“邪教王国”。这是邪教产生的“社会需要”基础。

## 2. 封建迷信的遗毒

众多国家都经历过长期的封建社会发展阶段，封建迷信思想有着深厚的历史根基，流传广泛，表现多样，在短时期内难以根除，极易被邪教所利用。这是邪教产生的思想认识和社会心理基础。

## 3. 社会变迁的不适

处于不同发展阶段的人们对社会发展的前途和命运产生诸多疑惑、惆怅甚至失望，那些自感无助的人便祈求神灵的护佑。同时，社会变迁带来的社会结构、价值取向等变化，使邪教有了可利用的空间。

## 4. 国际环境的影响

随着国际交往的频繁、现代传媒的发展，各国邪教或异端教派会对我国产生影响，直接传入或对我国邪教的滋生起到催生作用，相互渗透，交叉感染。



## 五、邪教的危害

邪教对于人类，不仅毒害人的肌体，而且侵蚀人的灵魂。邪教对于社会的危害是多领域、多方面的。

### 1. 危害国家政治稳定

邪教破坏国内安定团结的政治局面；向公职部门渗透，侵蚀国家机构；挑战现行政治体制，反对国家政权。

## 2. 危害国家经济秩序稳定

邪教非法敛财，危害人民群众财产安全；进行经济犯罪，破坏社会生产及财政金融秩序。

## 3. 危害社会秩序稳定

邪教破坏社会治安；蔑视法律，危害公共秩序；诬告滥诉，干扰司法正常进行；毒化社会风气；干涉婚姻，违背人伦，破坏家庭。

## 4. 危害社会思想稳定

邪教编造歪理邪说，制造思想混乱；制造恐慌心理和恐怖气氛；反科学、反文明，亵渎人文精神。

## 5. 践踏人权

邪教残害生命，践踏人的生命权；扼杀自由，侵害人的政治权；诋毁宗教，伤害信教群众的名誉权。

# 六、邪教的骗人手法

## 1. 用歪理邪说欺骗人

邪教组织都精心编造一套荒诞离奇如“末世论”、“劫难说”、“巫神论”、“天国说”等歪理邪说。这是古今中外许多邪教惯用的谎言。



## 2. 用宗教幌子蒙蔽人

在我国，公民享有宗教信仰自由，正常的宗教活动受国家法律保护。邪教组织为给自己披上一件合法的外衣，往往



要冒用宗教的名义，以欺骗那些有宗教需求而又缺乏宗教知识的群众。

### 3. 用治病、免灾诱惑人

邪教组织通常用治病、免灾作为最初的诱饵，鼓吹只有加入他们的组织才能消灾避难，治病强身，一年四季“保平安”，从而诱惑群众加入其组织。

### 4. 用各种把戏吓唬人

看相算命、装鬼弄神、蚂蚁写字、白纸显字、玩符讖等一些荒唐可笑的把戏，均是近年来一些邪教在农村惯用的吓唬人的伎俩。

### 5. 用小恩小惠笼络人

利用一些群众生活困难、需要帮助、看重实惠的现实情况，投其所好，以小恩小惠笼络人心，拉人入伙，培养“效忠”意识。

### 6. 用暴力行为胁迫人

一些邪教组织使用暴力强行拉人入伙，并不断胁迫他们继续参加违法活动。为巩固自身势力，邪教组织还对那些脱离组织的“叛徒”和拉拢其成员的“对手”大打出手。



第二部分

## 明辨是非 远离邪教

### 目前在我国活动的邪教组织

目前，我国已认定的邪教 25 种——

#### 1. 冒用基督教名义的邪教组织

“全能神”、“呼喊派”、“门徒会”、“三班仆人派”、“常受教”、“主神教”、“能力主”、“中华大陆行政执事站”、“灵灵教”、“全范围教会”、“新约教会”、“达米宣教会”、“统一教”、“天父的儿女”、“血水圣灵全备福音布道团”、“世界以利亚福音宣教总会”、“被立王”、“华南教会”

#### 2. 冒用佛教名义的邪教组织

“法轮功”、“圆顿法门”、“观音法门”、“灵仙真佛宗”、“华藏宗门”

#### 3. 凭借民间巫术创造的邪教组织

“银河联邦”、“心灵法门”



第三部分

## 提高警惕 引以为戒

### 专题一：揭穿邪教“法轮功”

#### 一、什么是“法轮功”

“法轮功”是20世纪90年代初在中国的一些地方发展起来的邪教。它的头目李洪志通过编造歪理邪说，对“法轮功”练习者实施极端的精神控制，在中国进行大量的违法犯罪活动。

#### 二、“法轮功”的主要危害

(一) 侵犯人权、残害生命。在李洪志精神控制下，1000多名“法轮功”练习者因按照李洪志关于“法轮功”练习者有病不能吃药的歪理邪说，拒医拒药而死；几百名练习者自残、自杀，30多人无辜被“法轮功”痴迷者杀害。

(二) 危害社会、侵犯他人正常权利。如攻击民用通信卫星，破坏广播电视公共设施，进行大规模电话骚扰、恐吓活动，并通过网络发送垃圾邮件等。

(三) 恶意攻击任何与其意见不一致的人士和团体，侵犯公民的言论自由权利。

(四) 以邪教方式进行反华政治活动。在境外，“法轮功”投靠西方反华势力，竭力抹黑中国形象。近年来在境外流传的许多针对中国的谣言如“中国政府活摘法轮功人员器官”、“中国在西方国家派驻大量间谍”



等，都是“法轮功”配合境外反华势力捏造、传播的。

### 三、“法轮功”邪教的反动政治本质

从2004年境外“法轮功”邪教组织抛出《九评共产党》，煽动退党、退团、退队以来，“法轮功”邪教组织从所谓“不参与政治”到明确提出推翻中国共产党的领导和社会主义制度，大肆进行反华、反共活动，其反动政治本质暴露无遗。表现在以下几个方面：

一是对中国共产党和中国政府的敌视。《九评共产党》蛊惑说：“从精神上肃清共产党的流毒，从心理上摆脱共产邪灵的控制，跳出恐惧的枷锁，放弃对共产党的一切幻想。”

二是对中国和中国人民的背叛。李洪志鼓吹中国历代称“朝”不称“国”，“中国的真实意义是不存在的”。这显然是对中国文化的肆意曲解，是对中国历史的极大歪曲，是对中国现实存在的根本否定，完全背叛了中国和中国人民。

三是对西方反华势力和各种敌对势力的谄媚讨好。李洪志及其“法轮功”邪教组织不遗余力地造谣滋事、诋毁中国。对中国加入世贸、举办奥运会，“法轮功”邪教组织极力阻挠；西方反华势力在国际人权大会上提交反华议案，“法轮功”邪教为其提供“炮弹”，并组织力量在国际人权会议上闹事；利用“明慧网”等反动宣传媒体炒作国内热点敏感事件，散布政治谣言，成为西方反华势力的马前卒。

四是不断进行各种捣乱破坏活动。利用互联网发布指令、传递反动宣传品，利用手机短消息功能传播反动信息，利用自动传真机群发反动宣传品，拨打IP电话散布反动言论，张贴、散发、邮寄、投放反动标语、传单和光盘等。

李洪志及其“法轮功”邪教组织已经不是一般意义上的邪教组织，而是国际反华势力所豢养，以推翻中国共产党领导和社会主义制度为目的的反动政治组织。

#### 四、“法轮功”邪教惨案

##### （一）“法轮功”邪教人员天安门广场自焚事件

2001年1月23日（阴历除夕）14时许，刘云芳、王进东等人携带灌满汽油的饮料瓶、打火机、刀片等物进入天安门广场，在王进东的带领下先后自焚，造成刘春玲、刘思颖母女二人死亡，王进东、郝惠君、陈果三人烧伤的严重后果。经公安机关调查证实，发生在天安门广场的这起自焚事件是几名“法轮功”痴迷者受李洪志及“法轮功”邪教的唆使、煽动及精神控制下，为了“走向圆满”、进入“天国世界”而实施的一次荒唐、愚昧的疯狂之举。邪教“法轮功”祸国殃民。如果没有“法轮功”，如果不相信邪教，这些无辜的人们尤其天真的孩子怎么会有如此悲惨的结局！

##### （二）“法轮功”痴迷者关淑云等故意杀人案

2002年4月21日23时许，关淑云将聚集在其家的“法轮功”人员叫醒，并说：“师傅（李洪志）讲法轮里面最大的魔来了，要传入我的身体。”关淑云让其他人把她身上的邪恶东西取走，并让一“法轮功”人员掐住其颈部进行驱魔。同时其他人齐说：“正义战胜邪恶，灭尽！灭尽。”22日3时许，关淑云又对大家说：“还有一个小魔没除掉，这个小魔跑到我女儿戴楠（8岁）身上去了，一会儿给她除魔。”早6时许，关淑云让人将戴楠叫过来，在炕上用右手将戴楠搂在怀里盖上被子，左手掐住戴楠的颈部，用腿压住戴楠的身体进行“驱魔”。当戴楠呼救并

挣扎时，关淑云用腿压住戴楠的身体，其他人帮助关淑云压住戴楠，将戴楠当场掐死。

## 专题二：揭穿邪教“全能神”

### 一、什么是“全能神”

“全能神”，又称“东方闪电”、“实际神”，20世纪90年代初从邪教组织“呼喊派”分化演变而来。“教主”赵维山，原系“呼喊派”骨干成员。赵维山歪解《圣经》，编造“全能神是唯一的真身，以东方女性的形象再次道成肉身显现”等邪说，树立了一个“女基督”作为自己的傀儡，秘密传播、发展成员，逐步建立和形成了“全能神”邪教组织。2000年，赵维山潜逃往美国，以“宗教迫害”名义向美国移民局申请政治庇护，并获批准。近年来，“全能神”借所谓“玛雅预言”制造“世界末日”恐慌，通过敲锣打鼓、集会游行等多种方式，大肆宣扬“世界末日”，疯狂拉人入教，活动遍及全国大部分省市。近年来国内已发生了多起“全能神”邪教杀人、伤人、骗敛钱财的案件。

### 二、山东招远故意杀人案

2014年5月28日晚，在招远市麦当劳快餐店内发生一起故意杀人案。据公安机关调查，犯罪嫌疑人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联等均为“全能神”邪教组织成员。2014年5月28日21时许，为宣扬邪教、发展成员，在招远市罗峰路麦当劳快餐厅内向周围就餐人员索要电话号码，遭被害人吴某某(女，35岁，山东省招远市人)拒绝后，认为其为“恶魔”“邪灵”，应将其消灭，遂实施殴打，致被害人死亡。

第四部分

## 依法反邪 坚决惩治

### 如何防范和抵制邪教

#### 一、生活中遇到邪教怎么办

##### 1. 发现有人散发邪教宣传品怎么办？

发现有人散发邪教宣传品，要立即制止，并在第一时间报警，或将其扭送至村（居）委会、派出所或乡（镇）政府。

##### 2. 发现邪教宣传品怎么办？

发现邪教宣传品，要不信、不传，立即报告，或将其销毁或送村（居）委会、派出所、单位保卫部门处理，阻止其流向社会。

##### 3. 上网时发现邪教宣传内容怎么办？

不浏览邪教组织的网站、网页，如发现邪教宣传内容要自觉做到不听、不看、不信、不传。如发现自己的身份被邪教组织盗用，要站出来公开驳斥，维护自己的合法权益。

##### 4. 接到宣扬邪教的电话、短信、电子邮件怎么办？

接到宣扬邪教的电话，要直接挂断；收到邪教宣传内容的



手机短信、电子邮件,要立即将其删除,并做到不听、不信、不传。

#### 5. 收到印有邪教宣传内容的人民币怎么办?

首先,要认清一些邪教顽固分子利用人民币的流通特性,采取污损人民币的方式进行反动宣传,是严重的违法犯罪行为,必须自觉抵制。在日常生活中要注意拒收、不使用这类印有邪教宣传内容的污损人民币。其次,一旦收到这类污损人民币,要尽快到银行兑换,阻止其流向社会。第三,发现有人在人民币上涂印邪教宣传内容等可疑情况,要积极向公安机关检举揭发。



#### 6. 亲属朋友被邪教裹胁怎么办?

亲属朋友被邪教裹胁时,我们首先要不歧视、不离弃他们,因为邪教固然可恶,但被裹胁蒙蔽的参与者本身也是邪教的受害者,只是他们一时没有醒悟。其次,要心平气和、耐心细致地进行说服劝导,可请宗教、法律、医疗、心理等专业人士提供帮助,并积极配合社区、单位开展教育帮扶工作,直至他们彻底走出邪教泥潭,回到正常社会生活。第三,如亲属朋友受邪教所害造成人身伤害、财产损失,应及时向公安机关举报,打击邪教危害人民群众生命财产安全的行为,依法维护自身合法权益。



## 7. 有人拉拢你参与邪教活动怎么办？

有人拉拢你参与邪教活动时，首先要态度坚决，表明立场，决不上当受骗。其次，要严厉指出其行为是邪教违法活动，劝其迷途知返，并同时向公安机关报警。

## 二、如何增强自身防范邪教能力

1. 当有人向你宣扬邪教内容，或内容可疑一时无法辨别时，要做到不听、不信、不看、不传，并及时向村（居）委会、公安机关报告。

2. 破除迷信思想，不信迷信、不信邪说。无论是封建迷信还是现代邪说都是反科学的，要识别邪教、不受蒙骗，就要崇尚科学、破除迷信。

3. 不上伪气功、伪科学的当。伪气功组织是指打着气功的旗号，鼓吹特异功能，神化气功大师，渲染迷信色彩，制造个人崇拜，实施精神控制的非法组织。伪科学实质上是迷信的变种，它披着科学的外衣，造成比普通迷信更大的社会危害。你若发现类似现象，要赶紧向村（社）干部、公安机关报告。



4. 正确对待生老病死。人吃五谷杂粮，没有不生病的，生老病死是自然规律。邪教所谓“强身健体”、“包治百病”的谎言和“立竿见影”的疗效，是伪科学的陷阱。

5. 正确对待人生坎坷，增强追求美好生活的勇气和信心。要以乐观的态度对待生活，以进取的精神对待人生，若生活中遇到困难，要找党组织、找政府、找村（居）委会，千万不要为寻求什么精神寄托而误入邪教的泥潭。



6. 树立科技致富、勤劳致富思想，通过自己的双手创造美好生活。天上不会掉馅饼，世上没有救世主。信了邪教，日子只能过的越来越穷、越来越苦。



第五部分

## 抵御侵蚀 护卫净土

### 邪教向高校渗透案例

#### 一、案例一：L 大学“呼喊派”邪教组织渗透案

邪教组织“呼喊派”早在 2003 年起，就在 J 市的几所大学里发展成员。2007 年，“呼喊派”将罪恶之手伸向 L 大学，秘密建立“学生之家”，蛊惑不明真相的学生进入“学生之家”，加入“召会”。他们在 L 大学学生中发展“召会”骨干成员，再由这些骨干成员发展其他学生加入“圣经读书会”，购买邪教书籍，观看邪教视频，在 L 大学租住的房子里“受浸”，每周固定时间到这个“家”进行邪教聚会，让学生居住在这里。

与此同时，“呼喊派”邪教组织还频繁到周边城市“相调”，参加“全省召会服事学生”聚会活动，主要是相互介绍情况。

2012 年到 2013，随着人员的不断增加，“呼喊派”邪教组织的的渗透计划伸向周边小学生。他们给孩子们讲《圣经恢复本》里面的故事，发零食和水果，引诱这些孩子再来聚会。

至 2014 年案发，L 大学 200 余名师生卷进“呼喊派”邪教组织，学校附近多名群众、中小學生受到“呼喊派”邪教组织毒害。

#### 二、案例二：G 大学“外聘”教师陈某向学生传播“法轮功”邪教案

2017 年 4 月，G 大学河南广播电视大学学生向学校反映，教师陈某在课堂上谈及“翻墙软件”、“法轮功”、天安门自

焚事件等内容，上课时向个别学生发放包含以上内容的光盘。

获知该情况后，公安部门迅速开展调查。外聘教师陈某，男，汉族，陈某父母均为法轮功人员。陈某 2003 年大学毕业，2008 年开始被 G 大学聘用为外聘教师，在学校主讲《计算机应用基础》课程至案发。陈某在讲授《计算机应用基础》课程“计算机网络基础和 Internet 应用”章节时，介绍了“翻墙软件”，以向学生推介免费“翻墙软件”的方式将含有“法轮功”宣传内容的光盘发放给学生，并未说明光盘中有宣传“法轮功”的内容。个别同学在不明真相的情况下，领取了“翻墙软件”光盘，其中有学生打开光盘后，发现问题，随即将光盘退出电脑，向学校报告了情况。公安部门立即组织民警开展侦查，对陈某进行了教育打击。

### 三、案例三：S 学院阻断校外邪教组织渗透

在 S 学院新老生报到期间，邪教组织利用校园人流量大、校园安保力量不足的节点，进入校园发放宣传资料，进入宿舍登记学生信息，建立微信群、QQ 群，吸纳学生参加其集会。邪教组织成员，通过微信、QQ 鼓动学生发动周边同学等参与其组织的活动、缴纳奉献金。S 学院在反邪教工作排查中，发现张同学咨询该邪教组织相关事情，引起 S 学院反邪教协会高度重视，立即启动反邪教应急预案，对张同学进行一对一心理辅导和思想引导。S 学院反邪教协会工作人员，以学生身份加入该邪教组织 QQ 群，获取其活动开展时间、地点，联合公安机关，依法取缔该邪教据点。



## 结 束 语

邪教，是人类的祸害、社会的毒瘤。防范邪教，打击邪教，已经成为世界各国的普遍共识。我国邪教问题也十分突出，经过几十年的斗争，我国取得了一场又一场胜利。但邪教不甘失败，不断变换手法加大渗透力度。近年来，邪教组织向高校师生的渗透力度持续增强，极大地冲击了高校师生思想，对高校人才培养质量和教育教学秩序造成严重影响。严峻的形势面前，只有形成机制完善、链条完整的高校反邪教教育体系，才能有助于进一步维护高校和谐稳定，有助于进一步坚定社会主义办学方向，有助于进一步提升高校人才培养质量。

反邪教工作任重道远。风华正茂的大学生应该在反邪教工作实践中，不断总结经验，高举反邪教旗帜，匡扶正义，共襄义举，抵御邪教侵蚀，护卫校园的朗朗晴空。让我们同心协力，遏制邪教组织的现实危害，铲除邪教组织滋生的土壤，为郑州经济社会发展，为加快建设国家中心城市担一份责，出一份力！

